Determinanten zijn sexy

Lewis Carroll ontdekte een leuke methode om determinanten te berekenen via de zogenaamde
‘condensatiemethode’.

We leggen zijn methode eerst uit aan de hand van een getallenvoorbeeld.

Om de volgende determinant van orde 3 te berekenen

5 2 3
6 4 6
2 3 8

gaan we over op een determinant van orde 2 (en dit verklaart meteen de naam
‘condensatiemethode’) waarin we 4 minoren plaatsen die worden afgeleid uit de
oorspronkelijke determinant

P I

6 41 14 6

18 0
|6 4| |4 6| _|10 14|
2 3 3 8
De waarde van deze determinant is 8 x 14 — 10 x 0 = 112.

Deel tenslotte deze waarde door het getal dat centraal staat in de determinant van orde 3
(hier: het getal 4). Bewering:

5 2 3

6 4 6|[=112:4=28.

2 3 8

Algemeen geldt dan:
a b b c
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Bewijs.
De determinant in het linkerlid rekenen we uit met het (gekende) rekenschema van Sarrus:
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b c
d e f
g g i

aei + bfg + cdh - afh - bdi - ceg
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= aei + bfg + cdh — ath — bdi —ceg. (1)
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Voor het rechterlid vinden we

a bl |b c
1 |d e| |e f| _ljae—bd bf—ce
e [|d e |e f| T eldh—eg ei—fh
g hl Ih i

_ %(ae ~ bd)(ei — fh) (bf — ce)(dheg)

1
=3 (ae?i — aeth — bdei + bdfh — bdfh + bfeg + cedh — ce?g)

= aei — afh — bdi + bfg + cdh — ceg. (2)

De uitdrukkingen (1) en (2) zijn duidelijk aan elkaar gelijk, wat meteen het bewijs
vervolledigt.

Opgave.

Bereken de volgende determinanten ‘zoals Lewis Carroll’:

1 2 3
a) |4 5 6| (Antwoord.9)
7 9 8
-5 2 3
b) |9 -5 -—4| (Antwoord. -14)
2 -1 -3
1 2 3
c) [4 5 6| (Antwoord.0)
7 8 9

Doordenkertje. In welk geval werkt deze methode van Lewis Carroll niet?
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